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due to excessive commercialization of scientific papers issuing. Not only low level of 

professional articles and books but also the corporative barriers and lack of interest for 

supporting of publisher’s ideas is the cause of barrier for successful publications.  

Key words: research products, citation, rate, scientometric databases, impact 

factor, commercialization of information. 

 

Гнатив П., Зынюк О., Бальковский В., Лыхочвор В., Лыпчук В., 

Шувар И., Качмар Н., Кректун Б. Наукометрия в экологии: значение, 

объективность и коммерческий аспект 

Проведен краткий обзор международных наукометрических баз, которые 

служат для определения рейтингов ученых, позволяют следить за популярностью 

или авторитетностью ученых, периодических журналов и научных изданий. 

Установлено, что большинство международных баз данных по рейтингам 

недоступны для широкой общественности, в том числе и для государственных 

институтов, вследствие коммерциализации информационного обеспечения и 

отсутствия финансирования на такие нужды. Украинские ученые, учебные 

учреждения и научные структуры должны иметь специальные бюджетные средства 

для установления своих рейтингов, объемов цитирования и тому подобное. Кроме 

того, коммерциализация издания научных трудов привела к тому, что украинские 

ученые и преподаватели не имеют возможности печатать свои труды, даже если бы 

они были глобально актуальными, а тем более актуальными и новаторскими на 

региональном или государственном уровнях. Этому мешает не столько низкий 

профессиональный уровень статей и книг, сколько корпоративные барьеры со 

стороны незаинтересованных в продвижении чужих идей издательств. 

Ключевые слова: научная продукция, цитируемость, рейтинг, наукометри-

ческими база, импакт-фактор, коммерциализация информации. 
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Постановка проблеми. В Україні налічується майже 29 тис. сільських 

населених пунктів, в яких проживає близько 17 млн осіб [2]. Основним джерелом 

водопостачання у цих поселеннях є колодязі та поверхневі води, а одним із 

найпоширеніших видів забруднень питної води – нітратне. Самі по собі нітрати є 

звичайним компонентом всіх клітин. Шкідливим є надлишок споживання нітратів, 
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що може спричинити гостре отруєння організму. Споживання забрудненої 

нітратами питної води знижує імунітет людини, викликає метгемоглобінемію [9].  

Нітрати слід розглядати як проміжний продукт розкладання органічних 

речовин. Ланцюг біохімічних перетворень азоту – амоніфікація-нітрифікація-

денітрифікація – може бути призупинений на певній стадії залежно від зовнішніх 

умов. Розкладання органіки в аеробних умовах ґрунту або на його поверхні 

збагачує воду нітратами, які інтенсивно поглинає коренева система рослин. У разі 

проникнення з потоками вологи глибше від кореневмісного шару ці сполуки не 

затримуються вбирним комплексом ґрунту, а потрапляють у ґрунтові води і 

мігрують з їх потоком. Саме такий механізм є найвірогіднішим шляхом 

забруднення ґрунтових вод [3]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема нітратного забруднен-

ня джерел нецентралізованого водопостачання – породження другої половини 

ХХ століття, адже донедавна нітрати вважали малотоксичними хімічними 

сполуками [8; 10]. У разі споживання продуктів та води з підвищеним вмістом 

нітратів до організму людини потрапляють не тільки нітрати, а й їхні метаболіти, 

яким властива канцерогенна та мутагенна дія, що особливо небезпечно для немов-

лят, осіб похилого віку, хворих на анемію, людей із захворюваннями дихальної та 

серцево-судинної систем [5]. Неконтрольоване використання добрив в індивіду-

альному городництві, забруднення ґрунтів стічними водами, недоліки в архітектур-

ному плануванні населених пунктів, стан господарських об’єктів, низька 

екологічна культура населення є основними причинами нітратного забруднення 

ґрунтових вод і водоносних горизонтів [1; 5; 7; 8; 10]. 

Постановка завдання. Мета наших досліджень – проведення моніторингу 

щодо оцінки забруднення нітратами водних об’єктів та якості води в пробах, 

відібраних із вододжерел Львівської області.  

Виклад основного матеріалу. Львівська філія ДУ «Держґрунтохорона» 

протягом 2011–2015 років відібрала і проаналізувала 260 проб води. Дослідження 

проводили відповідно до таких нормативних документів: «Методичні вказівки по 

визначенню нітритного азоту і нітратів у ґрунтах, природних водах, кормах і 

рослинах» (2-ге видання доповнене) [9]; ГОСТ 18826-73. Вода питьевая. Метод 

определения содержания нитратов [4].  

Поверхневий стік переважно формується у весняний період. Тоді у 

поверхневих водах і ґрунтах нагромаджується найбільше нітратів, пестицидів, 

солей важких металів, органічних речовин. Тому основна увага зосереджена на 

обстеженні поверхневих і підземних вод саме в цей час. Восени ті самі дослідження 

об’єктів проводять для порівняння. Існуюча мережа моніторингу забруднення вод 

сільськогосподарського використання забезпечує контроль наявності нітратів у 

водах. Точки відбору проб мають координатну прив’язку.  

Причиною забруднення криничної води нітратами, на нашу думку, залишає-

ться, переважно, їх близьке розташування біля господарських будівель, антисані-

тарний стан навколо них. Надходження нітратів у криничну воду може відбуватися 

внаслідок близької відстані до відстійників, через які просочуються каналізаційні 

води, які несуть азотні сполуки і підвищують нітрифікаційну здатність підорних 
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шарів ґрунту. Забруднення ґрунтових і поверхневих вод виникає і біля тварин-

ницьких комплексів, де накопичується велика кількість гною. Недотримання техно-

логій його зберігання, а також  оптимальних доз і термінів внесення призводить до 

міграції нітратів у поверхневі води, що є причиною забруднення питних вод коло-

дязів, а також евтрофікації внутрішніх водойм та малих річок. 

Вміст нітратів у водах сільськогосподарського використання наведений у 

таблиці. 

Таблиця 

Вміст нітратів у поверхневих водах сільськогосподарського використання 

Рік 

Вид 

водного 

джерела 

Кіль-

кість 

аналі-

зів 

Вміст нітратів 
З них з 

перевищ. 

ГДК 

Нас. пункт, де 

було 

перевищено 

ГДК 
мін. сер. макс. ГДК 

2011 

Р
іч

к
и

, 
к
ан

ал
и

, 

о
зе

р
а 

34 1,02 5,65 15,60 45   

2012 34 1,04 5,06 14,00 45   

2013 34 1,20 5,57 13,60 45   

2014 34 1,20 5,90 12,20 45   

2015 34 2,08 6,22 15,50 45   

2011 

Д
ж

ер
ел

а 

п
о
то

к
и

 

6 1,15 6,64 22,00 45   

2012 6 1,10 5,57 14,00 45   

2013 6 0,96 4,56 12,80 45   

2014 6 0,98 4,57 12,86 45   

2015 6 1,10 6,93 19,50 45   

2011 

К
р
и

н
и

ц
і,
 с

в
ер

д
л
о
- 

в
и

н
и

 

12 1,47 58,07 160,00 45 2 с. Завидовичі 

2012 12 1,51 53,70 160,00 45 2 с. Завидовичі 

2013 12 1,40 55,23 162,00 45 2 с. Завидовичі 

2014 12 1,40 55,09 162,00 45 4 
с. Завидовичі, 

с. Оброшино 

2015 12 1,46 56,26 151,95 45 4 
с. Завидовичі, 

с. Оброшино 

Ґрунтові води містять, як правило, менше нітратів, ніж поверхневі, оскільки 

ґрунт слугує своєрідним «фільтром» на шляху пересування нітратного азоту. Чим 

глибше залягають ґрунтові води, тим менше міститься в них нітратів. 

У рамках наших досліджень виявлено підвищений вміст нітратів у 

криницях с. Оброшино Пустомитівського району та с. Завидовичів Городоцького 

району Львівської області.  

Зафіксоване забруднення є особливо небезпечним, тому що перевіряли саме 

криниці, тобто воду, яку люди вживають щодня абсолютно для всіх своїх потреб. 

Встановлено [3], що нітрати вкрай негативно впливають на організм людини: 

зачіпають генетичні механізми, спричинюють сердцево-судинні захворювання, 

порушують обмін речовин тощо. За вмісту нітратів у питних водах понад 50 мг/л 

посилюється захворювання крові дітей та молодняку тварин, а постійна 

інтоксикація цим компонентом навіть у невеликих дозах призводить до порушення 

обміну речовин [5]. Крім того, оскільки нітрати є обов’язковим компонентом 
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комунально-побутових і тваринницьких стоків, вони є опосередкованим показ-

ником бактеріального забруднення ґрунтових вод [7]. 

Висновки. Результати досліджень показали підвищений вміст нітратів у 

криницях с. Оброшино Пустомитівського району та с. Завидовичів Городоцького 

району Львівської області.  

З метою попередження надлишкової акумуляції нітратів у природних водах, 

збереження і прогнозування зміни якості води необхідно налагодити регіональний 

та місцевий контроль за їхнім вмістом як у природних, так і в скидних водах, 

встановивши при цьому науково обґрунтовані нормативи гранично допустимих 

концентрацій у всіх видах вод. 

Для того, щоб уникнути отруєнь нітратами, рекомендуємо: 

1. Не вживати для харчових потреб питну воду з децентралізованих джерел 

водопостачання (криниць, колодязів, бюветів, каптажів тощо), невідомих і тих, у 

воді яких вміст нітратів перевищує нормативні показники (45,0 мг дм3), а також, не 

використовувати її для приготування сумішей в дитячому харчуванні (до 

нормалізації лабораторних показників); 

2. Використовувати для споживання воду з альтернативного джерела водо-

постачання лише гарантованої якості, яка має відповідну супровідну документа-

цію, що засвідчує її якість та безпеку для здоров’я населення; 

3. За наявності на присадибній території джерел забруднення питної води 

(купи гною, вигрібні ями, мінеральні добрива, надвірні туалети тощо) на відстані 

щонайменше 20 м від криниці вжити необхідні заходи з їх ліквідації; 

4. З обережністю застосовувати в сільському господарстві та приватному 

секторі мінеральні та органічні добрива. 
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Войтович Н., Хархаліс О. Забруднення нітратами вод сільськогоспо-

дарського використання 

Проведено моніторинг вмісту нітратів у водах сільськогосподарського 

використання у Львівській області. Наведено узагальнені результати досліджень за 

2011–2015 роки. Встановлено, що загалом у Львівській області немає перевищень 

вмісту нітратів у поверхневих і підземних водах. Лише у двох населених пунктах 

спостерігається триразове перевищення ГДК. 

Ключові слова: поверхневі і підземні води, ґрунтові води, нітрати, питна 

вода. 

 

Voitovych N., Kharkhalis O. Pollution by nitrates of agricultural water 

The monitoring of the content of nitrates in agricultural waters in Lviv region has 

been conducted. The summary of research results for 2011–2015 has been presented. In 

general, in Lviv region, there is no excess of nitrate content in surface and underground 

waters have been established. Only in two settlements, there is an excess of three times of 

the MPC. 

Key words: surface and underground waters, ground waters, nitrates, drinking 

water. 

 

Войтович Н., Хархалис О. Загрязнение нитратами вод сельскохозяй-

ственного использования 

Проведен мониторинг содержания нитратов в воде сельскохозяйственного 

использования во Львовской области. Показаны обобщенные результаты исследо-

ваний за 2011–2015 годы. Установлено, что в целом в области отсутствует превы-

шение нитратов в поверхностных и подземных водах. Только в двух населенных 

пунктах отмечается трехкратное превышение ПДК. 

Ключевые слова: поверхностные и подземные воды, почвенные воды, 

нитраты, питьевая вода. 
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